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(I lavori iniziano alle ore 9.32 con l’esame del punto all’o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

*****

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 638 presentata da Frediani,
inerente a "Convocazione e partecipazione del Garante per i diritti degli animali su
tematiche di competenza"

PRESIDENTE

Iniziamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 638.
Ha chiesto di illustrare l’interrogazione la Consigliera Frediani.
Prego, Consigliera; ha facoltà di intervenire per due minuti.

FREDIANI Francesca

Grazie, Presidente e buongiorno all'Assessore, che ringrazio per la sua presenza. Non
posso dire altrettanto all’Assessore Icardi che, oltre a non rispondere alle nostre interrogazioni
da mesi, non si presenta nemmeno in Aula quando ci sono tematiche di sua competenza.
Quindi, ringrazio l’Assessore Poggio che si è resa disponibile per dare finalmente risposta a
questa interrogazione, che è una delle tante depositate e fino ad oggi inevase.

Facciamo riferimento alla legge regionale n. 6/2010 che riguarda l’istituzione del
Garante per i diritti degli animali. È una figura che va ad affiancarsi agli altri Garanti
previsti nella nostra Regione ed ognuno ha un ruolo importantissimo. Tra l’altro, queste figure
saranno prossimamente oggetto di una riforma e noi presteremo molta attenzione al fatto che
non venga sminuito il loro ruolo e che possano operare nel rispetto delle loro prerogative.

Parliamo proprio di prerogative, perché in questi mesi abbiamo discusso più volte di
alcune tematiche. Ho citato alcuni esempi nelle premesse; ad esempio, la proposta di legge a
prima firma del Presidente Ruzzola inerente "Disposizioni concernenti l’istituzione dell’elenco
regionale dei dog sitter", che abbiamo approvato a febbraio in III Commissione e
successivamente in Consiglio. In seguito, abbiamo anche avuto delle audizioni relative alla
presenza del lupo sul territorio regionale. Quindi, è un tema che sicuramente interessa, in
primis, i cittadini e gli allevatori, ma anche la figura del Garante che, con la sua competenza,
può sicuramente dare una visione ed aiutare il Consiglio regionale e la Giunta nel decidere
rispetto a questa tematica.

In entrambi i casi - solo per fare questi ultimi due esempi ma potrei farne molti altri -
non è stato né audito e nemmeno è stata richiesta la partecipazione del Garante per i diritti
degli animali. In questi mesi stiamo cercando di discutere - dico "cercando" perché l’iter si sta
facendo un po’ lungo e complesso - la riforma della legge n. 34, attraverso una mia proposta di
legge, la n. 35, per l’istituzione di un gruppo di lavoro. In quella circostanza, finalmente siamo
riusciti ad audire il Garante rispetto alla tematica dell’abolizione della catena.

Questa interrogazione è finalizzata a sapere per quale motivo non si sia coinvolto il
Garante, nel momento in cui abbiamo discusso le tematiche appena citate, e poi se s'intenda
stabilire una modalità di collaborazione. Dal momento che questa figura esiste ed ha un ruolo
importante rispetto a quelle tematiche, vorremmo sapere se la Regione intenda definire una
modalità che automaticamente consenta di audire questa persona, nel momento in cui si
vanno a toccare temi che riguardano proprio la sua competenza. Grazie.
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PRESIDENTE

Ringraziamo la collega Francesca Frediani per l’illustrazione.
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Vittoria

Poggio.
Prego, Assessore, ne ha facoltà per tre minuti.

POGGIO Vittoria, Assessore regionale

Grazie, Presidente.
Ringrazio la Consigliera Frediani e rispondo all’interrogazione anche per conto

dell’Assessore Caucino.
La proposta di legge n. 115 "Disposizioni concernenti l’istituzione dell’elenco regionale dei

dog sitter", presentata dai Consiglieri Ruzzola, Biletta, Bongioanni, Cane, Gagliasso, Graglia e
Riva Vercellotti, licenziata a maggioranza dalla III Commissione il 20 maggio 2021 ed
approvata dal Consiglio regionale in data 8 giugno 2021, ha visto la produzione delle memorie
da parte dell’Associazione Nazionale Medici Veterinari Italiani, dell’Associazione
Professionale Nazionale Operatori Cinofili per fini Sociali e, con protocollo del 23 febbraio
2021, del Garante per i Diritti Animali. Pertanto, nel caso specifico, si ritiene che il
coinvolgimento del Garante regionale sia avvenuto correttamente.

Per rispondere al primo quesito posto alla Giunta, finalizzato a conoscere il motivo per il
quale, a detta della Consigliera, il Consiglio non abbia coinvolto il Garante nella discussione
delle tematiche per le quali il suo contributo sarebbe da ritenersi necessario, non è possibile
fornire una risposta, in quanto la Giunta non è a conoscenza delle ragioni che soggiacciono a
scelte del Consiglio. Si ritiene necessario che tale domanda venga posta al Presidente della
Commissione competente per materia, che è la III, o al Presidente del Consiglio regionale.

Per quanto riguarda, invece, il secondo aspetto, quindi il secondo quesito, da parte della
Giunta regionale vi è sempre stata e continua ad esserci la volontà di collaborare e di
confrontarsi con il Garante per i Diritti degli Animali per le tematiche di propria competenza,
cosa che normalmente accade anche per il Difensore Civico, per il Garante dell’Infanzia e
l’Adolescenza e per il Garante delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà
personale, il cui ruolo e le cui competenze sono preziosi contributi per la nostra Regione.

A titolo esemplificativo, l’Assessore ad inizio novembre 2021 ha personalmente
incontrato il dottor Enrico Moriconi per confrontarsi con lui sui temi attinenti ai diritti degli
animali.

Questa la risposta di un dialogo iniziato da parte dell’Assessorato, che si fa carico del
tema. È una risposta che prevede approfondimenti, come è stato detto, soprattutto per quanto
riguarda il primo quesito, con il Presidente della III Commissione.

Grazie.

PRESIDENTE

Prego.

FREDIANI Francesca
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Brevissimamente: vorrei capire per quale motivo mi ha risposto l’Assessore Caucino.

POGGIO Vittoria, Assessore regionale

Considerato che la delega in materia dei diritti degli animali non è assegnata in maniera
puntuale a un Assessorato, è l’Assessore Caucino che tiene i rapporti e le relazioni in merito.

PRESIDENTE

Ringraziamo l’Assessora Vittoria Poggio per aver risposto alla replica, anche se non
dovuta.

*****

OMISSIS

(Alle ore 09.57 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
del punto all'o.d.g. inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(Alle ore 10.30 il Vicepresidente Graglia
comunica che la seduta inizierà alle ore 10.45)

(La seduta inizia alle ore 10.49)


